09

习近平总书记近日在四川考察时要求聚焦"五个要看"标准,科学客观评估主题教育的实效,善始善终、慎终如始,务求实效落实党中央部署。习近平总书记的重要讲话是对党的十八大以来党内集中教育宝贵经验的科学总结和创新运用,对于推动主题教育走深走实、见行见效具有重要的指导意义。各级党组织须牢记初心使命,勇担时代重任,在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、干部队伍教育整顿上下实功、见真章,善始善终、慎终如始推动主题教育取得实效。

善始者实繁,克终者盖寡。要认真落实"学思想、强党性、重实践、建新功"总要求,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。在新的赶考路上,必须始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想的历史定位、科学体系、核心要义和实践要求,原原本本念好马克思主义"真经"。带着使命担当学,在通读、研读、深化、内化上下功夫。带着问题学,从党的创新理论中悟规律、明方向、强定力、找答案。以上率下学、全面系统学、及时跟进学、深人思考学、联系实际学,争当习近平新时代中国特色社会主义思想的终身学习者、忠实信仰者和坚定践履者,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上聚奋发之力、夯事业之基。

求客观实际之真,务执政为民之实。调查研究的过程就是使党的理论创新与实践创新不断结合的过程,就是发现问题、直面矛盾、解决难题的过程。沉下身子,放下架子,走村入户,既看门面和窗口,也看后院和角落,既要听表扬的话,也要听得进"酸话""苦话",时时与百姓需求对标,把思想政治引领做在日常,做到群众心里。开展调查研究要解剖"麻雀",抓好典型,把脉问诊,对症下药,以点带面,点面结合,在解决问题中打通发展堵点、纾解民生痛点、攻克治理难点。加大成果转化运用力度,写好调研"后半篇"文章,将调查研究发扬光大,推动干事创业取得新成效。

志不求易,事不避难。牢牢把握高质量发展这个社会主义现代化国家建设的首要任务,按照"稳字当头、稳中求进"工作总基调,激发服务和融入新发展格局的新动能新优势。广大党员干部既要政治过硬,也要本领高强。牢记"公仆"身份,念好"人民大学",转作风、谋发展,敢挑"重担子",会啃"硬骨头",下足绣花功夫,创特色、干出彩。围绕解决就业、教育、医疗、托育、住房、养老等民生领域突出问题,破难题、促发展,将人民对美好生活的向往变成现实。弘扬践行"千万工程"和"浦江经验",不弃微末,将"民意直通车"开进群众生产生活的各个角落,将"我为群众办实事"实践活动贴近百姓的心坎上。

惟以改过为能,不以无过为贵。学与做结合,查与改贯通,全面梳理查摆前期调查研究、推动发展中发现的问题、民主生活会和组织生活会检视剖析的问题,列问题清单、责任清单、整改清单,动态管理,挂账销号。树立和践行正确政绩观,坚决纠治不作为、慢作为、乱作为、走过场等形式主义、官僚主义突出问题,推动整治形式主义官僚主义常态化。探索建立健全长效化评估体系,将自评与他评相结合,将过程评估同结果评估相结合,提高评估的科学性和客观性。开门抓评估,把群众评价作为检验主题教育实效的"硬杠杠",扩大群众参与度,增强评价透明度。

打铁必须自身硬,百炼方能出精钢。干部队伍教育整顿是刀刃向内、自剜腐肉、刮骨疗毒的自我革命,也是纯洁思想、纯洁组织、消除政治隐患的政治体检。要压实主体责任,树立正确选人用人导向,注重防源头、治苗头、打露头,健全管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理体系。加强政治教育,树牢政治意识,强化政治担当。加强党性教育,淬炼党性修养,把对党忠诚、思想纯洁融人血脉、见诸行动。加强纪律修养,强化纪律观念,严守红线、底线、高压线,有案必查,决不姑息,锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍。

(作者系天津市中国特色社会主义理论体系研究中心中共天津 市委党校基地研究员)

来源:《人民政协报》

做好问题整改 "后半篇"文章

当前,第一批主题教育已经告一段落。专题民主生活会开得如何,归根到底要看解决问题、推进整改落实的成效怎么样。要以强烈的自我革命精神,敢于直面问题、勇于改正错误,把专题民主生活会问题整改融入主题教育整改整治,作为巩固提高主题教育成效的重要措施,推动整改落实落到实处,改出实效。

"抓而不紧,等于不抓;做而不实,不如不做"。问题整改落实求实效,形式主义是最大的绊脚石。从过去的一些经验看,问题整改要防止一些流于形式、走过场的现象。比如,有的在整改时有方案无答案、有口号无行动,搞表面整改、虚假整改、纸上整改,虎头蛇尾、久拖不决;有的在整改问题上挑三拣四、拈轻怕重,不愿捞、不想啃难啃的"骨头",对复杂难题不愿碰、深层次矛盾躲着走,蜻蜓点水、隔靴搔痒;有的不进行开门整改,或只开小门、开侧门,或开一时、开一段,进行自弹自唱,等等。如果整改落实是"纸上谈兵""空中楼阁",党员群众就不会满意,主题教育效果就会打折扣。

整改方案实,才能成效好。专题民主生活会后,领导班子要将会前梳理问题和谈心谈话、会上相互批评意见,以及主题教育调查研究成果转化清单、整改整治尚未完成的任务等贯通起来,列出清单,分解任务,确保不缺不漏。要制定完善整改方案,细化整改措施,明确整改时限和责任,统筹组织整改。党员领导干部要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,主动认账担责,落细落小个人整改措施,认真抓好问题整改。

既要当下改,也要长久立,形成整改合力。要坚持挂图作战、销号作战,明确时间表、制定路线图、下达任务书,一项一项抓整改,一个一个改到位,坚决做到不见成效不放松,不达目的不罢休、不放手。能够当下改的,明确时限和要求,按期整改到位;一时解决不了的,要盯住不放、持续整改,常态长效动真碰硬抓好问题整改整治,防止久拖不决、整而不改,切实让人民群众看得见、有感受、真满意。制度管根本、管长远。对反复出现的问题,要注重从制度上找原因,及时建立健全相关制度规定,将整改落实成效巩固下来、坚持下去。

"天地之间有杆秤,那秤砣就是老百姓。"整改问题是否彻底、是否到位,党员群众最清楚,也最有发言权。要敞开大门抓整改,做到真开门、开大门,自觉接受党员群众监督,让党员群众来参与、来评判。整改方案要公开,整改措施和落实情况要让党员群众知道,把党员群众满意作为评价整改成效的根本标准。要真心诚意倾听党员群众意见,客观真实地获取党员群众满意度反馈,对党员群众不满意的决不放过,对党员群众有指正的抓紧整改,扫清一些被忽略的"死角",解决好沙滩流水不到头的问题,督促那些整改不到位的落到实处,真正把专题民主生活会的"后半篇"文章做细做实。

来源:中国组织人事报新闻网